

EL DOMPOSTELANO

Gabinete de Prensa Nacional
Plaza de Alonso Martínez
Burgos

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanos, 31

Santiago, jueves 4 de febrero de 1937

Teléfono número 1327

N.º 1.957

HEMOS DE LLEVAR UNA MARCHA PROGRESIVA Y CONSTANTE HACIA EL LOGRO DE LA GRAN ESPAÑA ORGANICA—PALABRAS DEL JEFE DEL ESTADO, GENERALÍSIMO FRANCO

Ejército Liberador de la Patria

Hubo ligero tiroteo en algunas posiciones

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo.
Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 3 de febrero de 1937:

EJERCITO DEL NORTE
Ligeros tiroteos en algunas posiciones.

EJERCITO DEL SUR
Hemos rectificado posiciones a vanguardia con pequeñas escaramuzas.

Salamanca, 3 de febrero de 1937.
De orden de S. E.—El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

ESPAÑA Y RÉGIMEN

Todos los pueblos tienen una característica que les diferencia, bien por su situación geográfica, religión, carácter y modismos.

Estos modos naturales tan variados les obligan a vivir su vida al igual que el cuerpo humano sigue un modo o régimen para mejor vivir sus días.

De aquí deducimos, que régimen es substancia del pueblo.

Cuando a éste se le quiere gobernar con modismos no naturales, será torturarlos con el desorden del desvarío y le conducirá a la postergación en que morirá.

España también tiene sus especiales características de régimen: las tradiciones, singular fisonomía política que la experiencia contumaz de los siglos formó y a que países perversos y materialistas al introducir en nuestra Patria el liberalismo revolucionario y demagógico, rompieron esta nexa secular, escribiéndose desde entonces en la excelsa historia de España un siglo de leyenda negra. La soberanía popular no era ni soberana ni popular, porque no era más que la suma de todas las oligarquías sobre la voluntad del pueblo condenado a servidumbre constante de la revolución.

Obvio está: república sin Dios, el de nuestros mayores, y sin Patria, en la que tenemos el tesoro de nuestros hijos, en donde hemos aprendido el idioma con que nos expresamos, la tierra en donde hemos nacido y el hogar que ha sido testigo de nuestras alegrías y de nuestros dolores; la que después de negar a Dios quemó sus templos; la que manó la bandera bicolor, enseña sagrada de España; la que con el divorcio materialista corrompía la sociedad; que preconizó y practicó el crimen; asesinó a quien no renegaba de su Madre Patria; y la que por último, al servicio de Moscú, hizo perder con sus doctrinas todo instinto humano, desencadenando una cruenta guerra en la que hermanos se despedazaban como fieras al grito de Viva Rusia y los más al de Viva España.

Terminado el último fruto de la revolución, España volverá a vivir su vida, volverá a las tradiciones, volverá a ser España. Así lo quiere el Caudillo de la conquista gloriosa general Franco, quien lo expresó con estas palabras: «España será gobernada con los pies arraigados en la tradición y con la frente mirando al porvenir».

Nadie más combatido que los carlistas. Durante un siglo antinacional se les ha hecho objeto de las más miserables campañas y de las más rastroas campañas desde las más solventes (en apariencia) figuras, no ya de la revolución, sino del conservadurismo llamado católico y liberal a la vez, hasta los más soeces y desprestigiados escritores de los libelos populacheros que pretendían envolver a los gloriosos cruzados de la auténtica España tradicional.

España debe a esos cruzados del carlismo un homenaje de gratitud, porque si en estos momentos tiene un ideal puro a donde volver los ojos, es porque con nuestro misticismo y terquedad, y por encima de toda claudicación, supisteis mantener ese ideal de la tradición sostenido por el cerebro de vuestros pensadores y por los hombros de vuestros

Un artículo de Von Ribbentrop

En donde define el bolchevismo mundial

Berlín.—En un periódico publica un artículo sumamente interesante von Ribbentrop, sobre la política exterior del nacional socialismo, del cual entresacamos algunos párrafos:

«El 20 de enero de 1933, Alemania, pidiendo la igualdad de derechos, se encontraba en presencia de un mundo sin comprensión para sus problemas; un mundo que se encontraba radicado en el espíritu de Versalles. Entonces el «führer» dirigió un llamamiento a la comprensión de los pueblos. Son conocidas sus numerosas invitaciones para llegar a una conciliación, organizando el desarme, limitando los armamentos y asegurando el mantenimiento de la paz. Todas sus ofertas de entendimiento amistoso, únicas en la historia del mundo, no consiguieron el menor eco.

Estamos convencidos de que la firmeza y resolución del «führer» que, en cuestiones que afectan al honor del pueblo alemán no admite el menor compromiso, libraron a Europa de bastantes pasos peligrosos. Lejos de abrir ilusiones sobre el valor de las garantías colectivas de la paz, únicamente susceptibles de complicar las cosas, Hitler comenzó a andar, conscientemente, por el único camino que conduce a la realidad: el camino de los acuerdos bilaterales.

Alemania no puede ver ninguna garantía de paz en los acuerdos colectivos, tan complicados, pero es de opinión que los principios de la «indivisibilidad de la paz» y de la «seguridad de la paz», en la realidad no significan otra cosa que la indivisibilidad de la guerra y la falta de seguridad colectiva.

Se oye hablar muchas veces de la confianza que Francia tiene en las garantías colectivas de paz, pero en cambio se habla poco de su alianza militar con la Rusia soviética, llevada a cabo en 1935. Alemania rechaza toda garantía de paz que aparezca subrayada por la falta de claridad. En cambio, Alemania concluye con sus vecinos acuerdos bilaterales, propios para asegurar el mantenimiento práctico de la paz.

Y Alemania hubo de preguntar: «¿Quién coopera más eficazmente al mantenimiento y a la estabilización de la paz, ¿un país que concluye con sus vecinos pactos de seguridad y de paz, o un país que, a espaldas de sus vecinos, se compromete en alianzas militares?»

En todo caso, Alemania no dará en proseguir su método, ya elegido, de los acuerdos amistosos con toda nación que se encuentre dispuesta a entenderse con ella por factores decisivos.

Nuestra política externa, desde el advenimiento al Poder del nacionalsocialismo, es nuestra actitud contra el bolchevismo mundial, con el cual no reconocemos el menor compromiso. Siguiendo fielmente este principio fundamental del nacionalsocialismo, el «führer» llevó a cabo, en noviembre último, el primer acuerdo internacional para la lucha contra el comunismo: el pacto germano nipón.

Deseamos que las demás naciones declaren su adhesión a este acuerdo, que persigue poner fin a los manejos del enemigo mortal de toda organización social y de la paz indivisible. Y vemos que otras naciones comienzan a darse cuenta del peligro, lo que nos mueve a esperar el futuro con confianza.

bravos requetés, que ayer como hoy no regatean su sangre por Dios y por España.

Seguid como hasta ahora, carballeros de la tradición, que en el horizonte de nuestra Patria, empieza a aparecer majestuoso el velero rutilante de las tradiciones imperecederas, iluminado por una aureola de riqueza y prosperidad en marcha hacia la unión de todos los españoles, hacia aquella España inolvidable que volverá a ser el faro potente de las aspiraciones universales.

SOIR, DE S. DE P.

Compostela.

De la gran República Argentina

Nueva felicitación al Generalísimo Franco

Salamanca.—Ha estado en esta ciudad pasando unos días nuestro distinguido compañero en la Prensa, el teniente de Aviación Militar D. José P. Sadi, enviado especial del gran diario *El Mundo*, de Buenos Aires, que regresó al frente de Madrid.

Tuvimos el gusto de saludarle en nuestra Redacción, y nos felicitó una noticia de gran importancia y trascendencia. Se refiere a un documento que ha enviado a un Generalísimo, y que por su interés reproducimos íntegramente.

Dice así:
«Avila, 29 de enero de 1937.—El teniente aviador militar José P. Sadi, enviado especial del diario *El Mundo*, de Buenos Aires, a S. E. el Generalísimo Franco.

Momentos antes de mi viaje a España, S. E. el ministro de la Guerra, general de División, don Braulio Pertine, me llamó a su despacho de la casa del Gobierno, ordenándome transmitir a S. E. el Generalísimo «un afectuoso saludo y cordial felicitación por la brillante campaña que viene llevando a cabo, deseando asimismo al glorioso movimiento feliz éxito».

Honrosa orden que cumplo con el mayor placer.

Saludo a S. E. con todo respeto y consideración.—José P. Sadi, Teniente S. R.»

Las «Manufacturas Orbe» al servicio de España en Santiago y La Coruña

Continúa nuestro distinguido amigo el prestigioso comerciante de esta plaza, D. Dámaso Santa María, dando pruebas de su acendrado patriotismo.

A parte de haber contribuido con importantes sumas a todas las suscripciones abiertas, y destinadas a nuestro Ejército y Milicias, que tan heroicamente batien en todos los frentes a las hordas marxistas, D. Dámaso Santa María tiene desde el primer momento a disposición de las «Mujeres al Servicio de España», sus «Manufacturas Orbe», confeccionando desinteresadamente todo corte que se le remite.

Mas no concluye aquí el patriotismo del buen español. Tiempo ha que Don Dámaso se fué un día a La Coruña y ofreció al Sr. Gobernador civil trasladar allí una de las más modernas máquinas de ojalar que en España existe. Aceptado el ofrecimiento la máquina hallase en la capital de la provincia, siendo un valiosísimo elemento para las «Mujeres al Servicio de España» en la herculina ciudad.

Estos rasgos patrióticos son dignos de hacer resaltar, pues aún quedan algunos que regatean sus pesetas al Glorioso Movimiento Liberador de España.

Penas de muerte en Lituania

Cowno.—Ha sido transformada por ley la ejecución de la pena de muerte en Lituania. En adelante los reos serán envenenados con gas de alumbre, tal fin en las cárceles se construirán celdas parecidas a las cajas fuertes, pero de aspecto iguales a las otras.

Los condenados a muerte no sabrán la fecha de su ejecución. Harán la vida en esas celdas espaciales y la noche que las autoridades fijen serán abiertos los grifos de la conducción del gas de modo que éste penetre en la celda y cause la muerte al reo.

Intentan asaltar un cuartel

Percipnan.—Hasta la fecha los carabineros y policías de la frontera han conservado su autoridad cerca de los elementos anarquistas que habitan y deambulan por esta localidad. Últimamente y sin que se tenga conocimiento de los verdaderos motivos, los anarquistas intentaron adueñarse del cuartel de los Carabineros, teniendo que hacer éstos uso de las armas de fuego y especialmente de las ametralladoras, produciendo algunas bajas entre los asaltantes.

A las Comisiones depuradoras

Sobre expedientes del personal suspenso

Burgos, 3.—El Boletín Oficial del Estado publica una circular de la Comisión de Cultura y Enseñanza con normas aclaratorias dirigidas a las Comisiones depuradoras del personal docente.

Dice que para resolver algunas dudas que le han consultado diversas Comisiones depuradoras que se hallan actuando, se publican las siguientes normas aclaratorias, complementarias de lo legislado hasta ahora:

Las Comisiones darán preferencia a tramitar los expedientes del personal suspenso de empleo y sueldo, con objeto de que si, en algún caso, procediera proponer la reposición, se cause el menor perjuicio posible a los suspendidos.

En el pliego de cargos se harán constar los que existan a juicio de todos o de alguno de los vocales.

Contestados los pliegos de cargos, las Comisiones podrán ampliar las diligencias, bastando para ello la petición de uno solo de los vocales. En el caso de nuevas diligencias, se pasará el nuevo cargo a los encartados, para que lo contesten.

La Comisión y cada uno de los vocales podrán proponer la sanción que en conciencia consideren debe imponerse, aunque en el expediente no resultaren cargos probados.

Si la propuesta fuera dejar sin sanción a los suspendidos de empleo y sueldo, las Comisiones harán constar si consideran que se les debe abonar o no los sueldos no percibidos durante el tiempo que duró la suspensión. Para las resoluciones definitivas se enviarán los expedientes completos a la Comisión de Cultura, debidamente cosidos y foliados.

Discurso comentado

Barcelona.—Reconocese que dijo verdad el presidente del partido de Unificación marxista al sostener que no hay colaboración entre los distintos Gobiernos de España. Ni la Generalidad quiere géneros a Valencia, ni Valencia adquiere productos a Vasconia, ni Santander hace pedidos a las otras Repúblicas. Y al tener que comprar en el extranjero —dijo— nuestra economía se viene abajo.

Es cierto —agregó Comorera— que en Cataluña se ha gastado todo. El estado financiero es terrible y su economía está en completa bancarrota.

Expresa que el alejamiento de Rusia significaría la desaparición del marxismo en España y en toda Europa por la enorme potencia de Italia y Alemania, muy preparadas para la guerra; y se estima asimismo que esta es una gran verdad inconcusa.

Citación a un maestro

La Comisión depuradora del Magisterio primario de La Coruña por medio del Boletín Oficial, requiere al Maestro que fué de Escarabote (Boiro), don Rodrigo Alvarez Gantes, para que en el término de 10 días, señale su domicilio, a fin de remitirle el pliego de cargos, que contra él, resulta en el expediente que se instruye.

LA EMPRESA DEL PRINCIPAL

Como todas las semanas la Empresa del Principal ha dedicado el viernes día 29 y en su función de la siete y media a beneficio del Laboratorio de Farmacia Militar y cuyo resultado de Ptas. 68.70 ha sido entregado según costumbre en la Dirección de tan benéfica Institución Sanitaria.

Creemos que el público debe responder con mayor entusiasmo y eficacia, a esta iniciativa patriótica del activo y prestigioso empresario del Teatro Principal, D. Isaac Fraga, a fin de que se vea aumentado, semanalmente el obolo patriótico dedicado a tan humanitario fin.

Mañana viernes benéfico, será también dedicada la función de las siete y media a beneficio del Laboratorio de Farmacia Militar.

Chile a la Sociedad de Naciones

El señor Madariaga huye precipitadamente

Ginebra.—En una nota entregada en la Secretaría de la Sociedad de Naciones, el delegado de Chile explicó las circunstancias en que el Sr. Madariaga se había visto obligado a abandonar España.

Estas mismas afirmaciones las hizo en el Consejo de la Sociedad de Naciones, provocando la protesta de Alvarez del Vayo.

Dijo el embajador que antes del 13 de julio, Madariaga había publicado unos artículos en *Ahora* en los que trataba de demostrar que el fascismo y el comunismo tenían muchos puntos de afinidad.

Posteriormente, *El Socialista* le acusó de fascista, solicitando para él la justicia de los tribunales obreros.

La cosa no se puso muy clara para Madariaga, que se vio precisado a solicitar el apoyo del Gobierno, limitándose éste a contestarle que se fuese al extranjero cuanto más pronto mejor y proporcionándole, como única ayuda, los medios para que su pasaporte diplomático fuese visado por los Sindicatos obreros, que entonces ejercían el control porque el Gobierno no tenía ya autoridad para imponerse.

Madariaga se refirió, en declaraciones hechas en el extranjero, a los grupos o sociedades y sindicatos que existían en Madrid, sobre los cuales el Gobierno no tenía la menor autoridad.

Dijo el embajador chileno que el día que salió de Ginebra recibió una carta del doctor Marañón.

En dicha carta, el doctor Marañón declara que la mayor parte de los refugiados en las embajadas, que él tuvo oportunidad de visitar por su calidad de médico para asistir a algunos enfermos, son personas republicanas y demócratas de toda su vida, pero no se atreven a salir a las calles por miedo a la anarquía en que vive el país y por el extraordinario número de asesinatos que se cometen, incluso en personas republicanas conocidísimas.

Marañón afirma que es un número muy escaso el de refugiados que son derechistas.

Notas de la no intervención

Londres.—El Gobierno británico ha enviado a París, Berlín, Roma, Lisboa y Moscú una nota acusando haber recibido las respuestas de los gobiernos de estas capitales a su proposición del 9 de enero tendiendo a la prohibición de la entrada de voluntarios en España.

Los embajadores en Roma y Berlín han sido encargados, además de añadir que su Gobierno ha tomado en cuenta las proposiciones comprendidas en la respuesta italiana y alemana tendientes a la retirada de todos los sujetos no españoles que toman parte, con título u otro, en la guerra civil.

Han expresado la opinión de que ese es un problema que compete exclusivamente al Comité de No Intervención.

Se declara, por otra parte, que la nota expresa el deseo del Gobierno británico de ver de llegar, en el más breve plazo, los esfuerzos del Comité de No Intervención a poner término a la entrada de voluntarios en España.

El Generalísimo Franco felicita a Hitler en el cuarto año de su exaltación al Poder

Salamanca.—El Jefe del Estado español ha dirigido a Hitler el siguiente telegrama, que fué transmitido por Radio Nacional: «En el cuarto aniversario de la exaltación de V. E. al mando supremo, durante el cual Alemania ha recobrado su grandeza, poderío y esplendor, en nombre de la España Nacional que lucha contra la barbarie marxista, le envío mi felicitación entusiasta y mi cordial saludo, haciendo votos fervientes para que el Gran Imperio Alemán alcance, bajo el signo glorioso de la cruz gamada y los designios geniales del Führer, la meta de sus inmortales destinos. Hitl. Hitler.—General Franco.»

F. García Sanchiz, en Zaragoza

«Tierra de España y Cielo de Santiago»

Ha querido García Sanchiz ofrecer a Zaragoza una charla de la que es nuestro y no ha encontrado motivo mejor que el Pilar, entroncado en lo nacional de los temas jacobinos. Por esto esta charla de ayer en el Principal —presente dedicado a nuestra Virgen— se tituló «Tierra del Pilar y cielo de Santiago».

El teatro rebosante de público, como siempre que habla Sanchiz en Zaragoza.

Salió el charlista y comenzó solicitando benevolencia al auditorio, no como recurso fácil, sino porque efectivamente se encontraba fatigado y enfermo de sus andanzas de estos días. Y con un dejo de amargura por sí mismo dijo esta frase: «Una enfermedad es una hipoteca sobre la vejez».

Comienza aludiendo al rosario de la Aurora a que había asistido el día anterior, señalando cómo desde hace cuatro meses se celebra este rosario y desde el mismo tiempo se reza el rosario de continuo ante el altar de la Virgen del Pilar en la gran iglesia compostelana, en aquella Compostela que no hubiera existido sin el Pilar.

Desde el paseo provinciano ochocentista de la Herradura contempla la ciudad de Santiago en una tarde invernal y recuerda el pasado maravilloso de la lustrada ciudad. Desde que en el siglo VIII un ermitaño vio la estrella refulgadora y luego con el Obispo de Iria Flavia y con el rey Alfonso II el Casto descubrió el arca marmórea que encerraba los restos del Apóstol y sus dos últimos discípulos. El Papa León III fundó la nueva entre toda la Cristiandad y comienzan las peregrinaciones a esta ciudad que antes de nacer tiene ya su templo. Y vienen luego el hambre y la peste y, sobre todo, el máximo azote de la guerra y el despojo por Almanzor que se lleva hasta las puertas y las campanas, pero reseta el sepulcro.

En el siglo XII se construye la catedral y llega la época del esplendor de Santiago, que llega a tener siete cardenales y recibe la merced del Jubileo en aquellos años en que la fiesta del Apóstol cae en domingo.

En el pórtico de la Gloria del maestro Mateo florece de nuevo la sonrisa arcaica griega.

San Francisco de Asís levanta un monasterio, obligándose al tributo anual de un cestito de peces a los benedictinos que le cedieron el solar.

Recuerda a algunos viajeros ilustres que van a Compostela y entre ellos a Santa Isabel de Portugal que con su donativo hizo un anticipo de las mercedes actuales de la tierra lusitana.

Va declinando la gloria de Santiago tras el Renacimiento, y el siglo XVIII recoge las últimas llamaradas hispánicas, época en que se hace la fachada del Obradoiro, obra cumbre del barroco de granito.

El siglo XIX reduce el esplendor compostelano a la procesión pequeña y humilde del día solemne.

Sin la Virgen del Pilar no hay santiaguismo, sin la aparición a Santiago es un desaliento momentáneo. El Pilar es la raíz que se hunde en la tierra y el santiaguismo es la fronda que nació de aquella y todo lo cubrió y así, mientras Compostela conocía sus glorias, el Pilar permanecía voluntariamente en la opacidad.

Cae el santiaguismo en el siglo XVII y es cuando se levanta la parte monumental del Pilar. En los siglos XVII, XVIII y XIX forman como dos rampas cuya cumbre ocupa la intervención de la Virgen en la guerra de la independencia.

Alude a las bombas que no se tallaron en el Pilar y que no son en su forma sino también pilares que sostienen nuevamente el espíritu aragonés. Porque sino se tallaron en el templo, si estallaron en la entraña baturra y re-movieron todo lo que hay en el temperamento de este pueblo.

Hace el charlista luego una descripción con sus tonos precisos, del rosario de la Aurora, desde su salida de la iglesia del No viciado, las siestas que apenas

Magníficos Retratos del Jefe del Estado para Escuelas 1'50 pts. EL SOL, Papelería

se perciben, unos faroles que re- cuerdan pobremente los del gran Rosario. Y suena en la mañana el acento aragonés a lo largo de las casas cercadas, ante el hospital, frente a un cuartel en que suena el clarín de la diana. Luego el paseo en que cantan unos pájaros y, ya en mayor claridad, la calle de Alfonso con la cúpula al fondo y las otras dos cúpulas más pequeñas que se van asomando, los requetés de la guardia que presentan armas, la multitud que se agolpa en la Capilla. Se siente el hálago del ambiente, después del frío y de la acritud de la intemperie. Y en aquel momento, desde ese Pilar raíz de España, llenos de gratitud, no se puede menos de repetir: «Bendita y ajabada sea la hora en que María Santísima vino en carne mortal a Zaragoza».

Con la misma piadosa y típica invocación comienza García San- chiz la segunda parte de su charla.

Si el Pilpr, raíz nacional, hizo a España, Santiago contribuye mucho a formar Europa.

Luego el santiaguismo pasa a América y muchas ciudades se llaman Santiago. En España se concretó en la Orden de Caballe- ros de Santiago. Unos señores próximos al benciderismo se ar- pintaron y decidieron consagra- se al servicio de Dios. Fue la úni- ca orden monástica en que sus miembros podían ser casados. Realizada la Reconquista, los Re- yes Católicos se incautaron de los maestrazgos de las Ordenes mili- tares y luego el nombramiento de caballero se convierte en merced y la Orden tiene carácter corte- sano.

En la actual reconquista el santiaguismo renace. Tiene dere- cho a llevar esa cruz que la de- fiende y no el que la pasea ocio- samente.

Han salido los santiaguistas de Huesca, esa Huesca a la que en vano intenta el enemigo atacar, pero para quien Huesca resulta todo hueso.

Huesca tiene tres coronas, co- mo una tiara pontificia. Una es la del paisaje que le rodea. Otra la de esa serenidad con que lleva su

En cumplimiento del Decreto número 94 del Gobierno del Estado español, que reduce al cincuenta por ciento el consumo semanal del papel por los periódicos, el presente número consta sólo de dos páginas

martirio lento, comparable al de San Lorenzo. La tercera es la corona de sus ermitas, que la de- fienden, rematadas por la de San Jorge. El heroísmo de Huesca es joyel y ramo de flores que España traerá como ofrenda a la Virgen del Pilar.

La serenidad de Huesca culmi- nó en aquel día de agosto en que el bombardeo duró doce horas y mientras caían toneladas de pó- mo sacaron una rondalla a la calle.

Dedica luego un recuerdo al frente de Beichite, donde están los requetés que querrian venir dos o tres días a visitar a la Vir- gen. Así los veríamos—dice— como vi a la centuria móvil de Falange en el Pilar. Sobre el uni- forme llevaban una especie de mono descolorido impermeabili- zado por ellos mismos y una fan- tasta de barbas, bigotes, cabele- ras, porras de boj. Y en mitad, sobre aquel fondo del Pilar en que los requetés de la guardia pre- sentaban armas, el grupo iba gobernado por dos banderas sin mancha, porque para que no la tuvieran iban aquellos muchos chicos sucios y desastrados. Nue- vos santiaguistas son todos los que van al Pilar.

Recuerda a continuación y des- cribe con gran detalle la ceremo- nia de la Ofrenda al Apóstol que hace dos años realizó García San- chiz. Este año es de jubileo y el Jefe del Estado ha prometido hacer la Ofrenda.

En 1940 se celebrará el decimo- nono centenario de la Virgen. Para entonces estará terminado el que debe llamarse con el nom- bre castizo de «Coso de las dos Catedrales». Entonces vedra aquí España y el mudo y entona- mos el gran himno a la Hispani- dad. Quedará todo como entorno a una raíz. Mientras cantemos con el Pilar, tierra y raíz de Es- paña, y con Santiago, cielo de España, España vivirá siempre, eternamente, per omnia saecula saeculorum.

Federico García Sanchiz fue ovacionadísimo en muchos pasa- jes y al final de su inspirada char- la, que fue radiada por Radio Aragón.

Central Obrera Nacional Sindicalista

Se ordena a los camaradas que a continuación se citan pasen por las oficinas de esta C. O. N. S. en el más breve plazo, para comple- tar datos de la ficha.

Sindicato de Camareros: Lau- reano Castro Pereiro, Eduar- do Méndez Rivas, José Roura Fernández, José M. García Ló- pez y Ramiro Castro.

Sindicato de Transportes: José Pérez Cotón, Julio Cabada Cor- me, Manuel Moreira Sánchez, José M. Fandiño Valiente y Ma- nuel Conde Lileira.

Sindicato de Empleados: José González Vidal, Gumersindo Ren- do Peña, José García Mirás, Mi- guel Pardo, Manuel Rivas, Jesús Cao García, Cesáreo Torres Sán- chez, Arturo Basante García, Roberto Luis Abalo Seoane y Ramón Sarmiento.

Sindicato de enfermeros: Pedro Vega Izquierdo y José Ares Pérez.

Sindicato de Metalúrgicos: Ma- nuel Peña Peña.

Sindicato de la Edificación, sec- ción de peones, Ricardo Vaa- monde.

Sindicato de Oficios varios: Ma- nuel Amenado, Severino Rodrí- guez, Daniel Varela Sánchez y Andrés Regueiro Lareu.

El secretario general.

NOTICIAS:

Hemos recibido atenta invita- ción para asistir a las conferen- cias que acerca de los monumen- tos de Santiago, organizó la So- ciedad Económica, las cuales es- tarán a cargo de los señores don Robustiano Sánchez y D. Jesús Carro.

La primera de dichas conferen- cias tendrá lugar el próximo jue- ves, 11, a las ocho de la noche, en el Aula n.º 1 de la Universi- dad.

Plácemes merece la Sociedad Económica por la atención que presta a estos estudios que, la circunstancia del Año Santo, ha- cen más interesantes.

En San Jorge (Ferrol), la cam- pesina Juana Veiga Casal, de 23 años, dió a luz con felicidad tres niños.

Una hora antes del triple alum- bramiento había estado lavando ropa en un río cercano a su casa.

Tanto la parturienta como los recién nacidos se hallan en inme- jorable estado.

José Monteagudo Rodríguez, siendo gestor de la Diputación provincial de Coruña consiguió que en los presupuestos de la Corporación se consignase la cantidad de 2.000 pesetas en fa- vor de un supuesto Colegio que decía existir en Carballo.

Consignadas las 2.000 pesetas, Monteagudo Rodríguez hizo que se expidiese un libramiento por tal cantidad, a favor de José Cas- tro Castro.

Descubierto el engaño, el Juz- gado de Instrucción del distrito de la Audiencia incoó el oportuno proceso contra Monteagudo y contra José Castro, quien se ha- bía lucrado con la cantidad de referencia.

Ayer se celebró el correspon- diente juicio oral en el Palacio de Justicia y el abogado fiscal señor Aionso, después de practicadas las pruebas, interesó para José Monteagudo Rodríguez la pena de ocho años, 4 meses y 2 días de prisión y retiró la acusación en cuanto al otro procesado.

En vista de una resolución del gobernador militar de Pontevedra, la Comisión gestora de la Diputación ha dispuesto que se reponga en su cargo al funciona- rio provincial, D. Alvaro Pintos Fonseca.

En la Comisaría de Vigilancia se presentó Dorinda Corral Ro- dríguez, viuda, domiciliada en esta ciudad, manifestando que el pasado día 31 desapareció de su domicilio su hijo Herminio López Corral, ignorando a dónde se ha- ya dirigido.

Principal

MAÑANA VIERNES BENEFICO
La novelesca y espléndida producción UFA

La Estrella de Valencia

Un gran éxito de los fa- mosos astros
Brigithe Helm y Jean Gabin

NOTA IMPORTANTE
La función de las siete y media es a BENEFICIO DEL LABORATO- RIO DE FARMACIA MILITAR.

Solicitan madrinas de guerra: el cabo José Rodríguez Poves, de la Academia de Toledo; José Ca- cía Rodríguez, de Falange Espa- ñola, en Salamanca; Esteban La- biera Ferro, Leandro Soldado Ca- brero y Julián Rominique, en To- lado, y Jesús Vázquez Sánchez, en Salamanca.

Por el Rectorado ha sido admi- tida la renuncia del maestro na- cional interino de Cirós—Carbia Sr. Bouzas Castro.

Un grupo de milicianos perte- necientes a las organizaciones armadas de la Falange Española y de la J. A. P. de Orense, han detenido, en el término municipal de Amoeiro, a siete individuos de filiación comunista que, en los días de la iniciación del glorioso movimiento nacional, formaron una partida armada que se ha- ía refugiado en las montañas próxi- mas a dicho pueblo.

La Comisión organizadora de las carreras ciclistas, que se cele- braron el pasado domingo día 31 del pasado mes de enero, a bene- ficio del Ejército y Milicias Ar- madas, entregó en la Comandan- cía militar la cantidad de setecientas noventa y tres pesetas re- caudadas en dicho Festival Bene- ficio-Deportivo.

Dicha Comisión da las más ex- presivas gracias a todas aquellas personas que con su acendrado patriotismo han contribuido con su favor a lograr el éxito formi- dable que se alcanzó.

En el domicilio del cura párro- co de Cesantes, don Juan Caba- llero Castilla, se cometió un ro- bo mientras ese señor decía Misa. De un mueble le llevaron 175'25 pesetas, y la Guardia civil descu- brió que el autor fué Domingo López Romero, de 22 años de edad, vecino de aquella parroquia quien dijo que lo robado lo es- condiera en una tapia y que cuan- do fué a buscar las pesetas ya no estaban allí.

Se ha hecho cargo de la direc- ción de la enfermería militar de Cuntis, el comandante médico D. Juan Herrera Irastorza.

El teniente D. Carlos Martínez Atmoyna, que ocupaba aquel puesto, fué destinado a petición propia al frente de Madrid.

A avanzada edad falleció en el Sanatorio de Conjo la Hermana de la Caridad Sor Juliana Perlado Delgado, que venía prestando allí sus servicios desde el 24 de marzo de 1889.

Había nacido Sor Juliana en Segovia, demostrando desde su infancia una gran vocación que la llevó a ingresar en la benemé- rita Institución el 22 de marzo de 1877.

Contaba 87 años de edad. En el Sanatorio era muy queri- da de los enfermos y de los em- pleados.

A la Comunidad de Hijas de San Vicente, a la Administración del Sanatorio y a los familiares de la difunta damos el pésame.

Capitol
MAÑANA VIERNES
A LAS 5 1/2 Y 7 1/2
Presenta a
Lionel Barrymore, Maureen O'Sullivan, Lewis Stone, con el niño Freddie Bartholomew

en el formidable film «Me- tro Goldwyn»

David Cooperfield
EN ESPAÑOL

Cinta que crea un género nuevo, de belleza y emoti- vidad verdaderamente for- midable... canto a la natu- raleza...

PRONTO
La obra cumbre de JACI- TO BENAVENTE
EL BAILARÍN Y EL TRABAJADOR
Formidable film español

carnet de identidad y un billete de embarque, envueltos en un periódico, puede entregarlos en la calle de Entrerrios número 2, donde se gratificará.

Guarda cama, efecto de una afección gripal, el oficinista de la Secretaría del Municipio, D. Fe- derico Pomar Suárez, al que de- seamos alivio.

Hicieron en el Registro civil de esta ciudad las inscripciones de los recién nacidos Vicente Alfonso Moreno Hernández, Ma- nuela Cipriana Oliveira Santia- go, María del Pilar Pérez Salva- go, Herminia Quintans Rosen- de, Carmen Franqueira Vidal, María Maravillas Ortiz Cambro- ro, Antonio Pérez Martínez y Ma- nuel Requeijo Porto.

M. S. E. DE SANTIAGO

Resumen del trabajo realizado hasta ayer, día 3 de febrero de 1937:

- Sábanas, 406
- Camisas, 696
- Bolsas para ropa, 658
- Batas para médicos, 133
- Batas para sanitarios, 105
- Calzoncillos, 4.297
- Monos, 11
- Fundas almohada, 5
- Total de piezas confecciona- das, 6.311.

Santiago, 3 de febrero de 1937.
M. S. E.

LA SESIÓN MUNICIPAL

Anoche celebró sesión la Comi- sión Gestora municipal. La pre- sidió el alcalde D. Manuel García Diéguez, asistiendo los tenientes de alcalde señores D. Jorge de la Riva, D. Fermín Zelada y D. Ri- cardo Bescansa.

Apruébase el acta de la última sesión y la de la extraordinaria celebrada el 30 de enero último en la que se nombró como mayor contribuyente, vocal de la Junta Municipal de subsidio de las fa- milias de los combatientes, a don Jesús Pérez Ferreiro.

Léese una moción de la Comi- sión de Fomento, sobre renova- ción del pavimento de la calle de la Azabachería, que es aprobado. Será anunciado a subasta; su im- porte será de veintisiete mil pe- setas, contribuyendo los propie- tarios con el cuarenta y cinco por ciento.

Se conceden licencias de obras a D.ª Carmen Santiago, para la reparación de un muro en la huerta de las casas números 19 y 21 de la calle de la Senra y a don Emilio Gómez, para reponer el piso bajo de la casa n.º 7 de la Algalia de Abajo.

Es aprobada la cuenta de once pesetas, que presentan los talle- res de mármol del Sr. Barral por el arreglo de la fuente de la de la Herradura y lo mismo la distri- bución de cuotas de los obsequios hechos al Sr. Gonzalo de Soto y María Isabel, correspondiendo al Ayuntamiento 104 pesetas y 92 a las demás entidades de Santiago.

También es aprobada la propo- sición del propietario de la casa escuela municipal de las Barrei-

ras, de realizar obras en el bajo, habilitándolo así para la escuela, quedando libre y a su disposición el resto de la vivienda.

Empadrónase con su familia a D. Andrés Díaz de Rábago, a Agustina Canosa Castro y su hijo Antonio Fernández; y se levanta la sesión.

Mañana viernes benéfico en el Principal

Para mañana viernes benéfico, dedicado al Laboratorio de Far- macia Militar, nos anuncia la

Empresa un programa altamente sugestivo con la extraordinaria producción Ufa, «Estrella de Va- lencia». Trátase de un singular film constituido sobre un tema novelesco en el cual el amor y la aventura juega a través de sor- prendentes trucos una batalla en extremo sensacional e intere- sante.

Bellísimos escenarios naturales en los más poéticos parajes de la Costa mediterránea y en las más espléndidas ciudades de Europa, dan un carácter de extraordina- ria variedad a tan singular film.

Brigithe Helm, la bellísima es- trella alemana protagonista de tantas películas inolvidables y Jean Gabin aplaudido prota- gonista de «La Bandera» son los principales intérpretes de esta película bella e interesante en to- dos sus aspectos.

La función de las siete y media es a beneficio del Laboratorio de Farmacia Militar.—T.

NOTICIAS DEL MO- VIMIENTO MILITAR

Crónica del frente

Mejora el tiempo

Burgos.—El Jefe de Oficina de Prensa y Propaganda recibió el despacho telegráfico del enviado especial, en el que se dice que el tiempo ha mejorado bastante en los frentes de Madrid, aunque no todo cuanto se desea por parte de nuestras fuerzas.

Sale el sol

Ayuda que por la mañana ca- yeron algunos chaparrones, sa- liendo más tarde el sol que con- tribuyó a secar en parte el suelo que se encuentra completamente enfangado.

Ríos desbordados

Los ríos vienen todos desbor- dados por la gran cantidad que traen a consecuencia de las cons- tantes lluvias de estos días.

Rodaje de cañones

Los artilleros se ocuparon en hacer pruebas de rodajes de ca- ñones, pero no lo consiguieron por estar aún la tierra bastante embarrada.

Reconstrucción del Alcázar

Agrega en dicho despacho que se ha dado orden de reconstruir el Alcázar de Toledo, habiendo comenzado las obras de descom- bro, en las cuales se ocupan los milicianos rojos que se encuen- tran prisioneros de nuestro ejér- cito.

Parece una profanación

Termina diciendo que aunque parezca una profanación que los marxistas pongan la mano en los restos del glorioso monumento de arte, ello es conveniente para que con su trabajo remedien en parte los daños causados.

La socialización de industrias

Sesión en Barcelona

Burgos.—En Barcelona se ce- lebró una sesión para tratar de la socialización de la industria de construcción. Esta sesión fué bo- rrascosa, disparándose en ella varios tiros que produjeron la consiguiente alarma.

Un orador espontáneo pronun- ció un discurso en el que dijo que los dirigentes pretendían enga- ñarles obligándoles a trabajar sin remuneración alguna.

La propaganda de cine

Protestan los rojos

Burgos.—Los obreros catala- nes afiliados a la C.N.T. han pro- testado de la propaganda que se viene haciendo por medio del ci- ne en el que proyectan películas que no responden a la veracidad

de los hechos que vienen ocu- rriendo en el territorio rojo, al que hacen aparecer como un pa- raíso.

Acerca del discurso de Hitler
«La Voz»

Burgos.—La Voz de Madrid se ocupa del discurso pronunciado por el Canciller Hitler y dice que detrás de sus palabras se escon- den muchas ametralladoras mo- dernísimas fruto del trabajo de los sabios alemanes.

Añade que hay que estar pre- venidos contra esta nación para que no pueda haber sorpresa al- guna.

Lo que dice «Informaciones»

Días decisivos

Burgos.—El periódico Infor- maciones dice en su editorial que se acercan para Madrid días de- cisivos ante la amenaza constan- te del enemigo.

¡Confianza en Miajas!

Aboga porque se tenga confian- za en el general Miajas al que han de obedecer ciegamente to- dos los milicianos para conse- guir el triunfo.

Facultad de Derecho

A NUNCIO

Los señores que han manifes- tado interesarse realizar estudios de Derecho civil, se servirán con- currir mañana 5, a las doce, al aula número 4 de la Universidad; los inscriptos en Derecho roma- no, Historia del Derecho, Dere- cho Penal y Derecho Procesal, también mañana 5, a las doce, en el aula número 5; y los de Filoso- fía del Derecho y Derecho Inter- nacional público, mañana, día 5, a las once.

Stalin no quiere competencias

Berlín.—La Prensa sigue co- mentando los acontecimientos políticos de Rusia, y un periódi- co que se dice bien enterado de lo que pasa en la Unión Soviética asegura que Stalin va derecho a la eliminación de cuantos ele- mentos puedan impedir su entro- nización como el dictador único de Rusia. Así lo demuestra el he- cho de que los personajes de pri- mer plano que había a la muerte de Lenin han sido eliminados to- dos menos Trotski, que se halla en el destierro, y el propio Stalin.

Aemás, ha comenzado ya la de- tención de varios jefes y oficiales del Ejército realizada por la G. P. U.

Discordias entre los rojos

París.—Continúan las discor- dias entre comunistas ortodoxos y los trotskistas.

Un enviado especial del L' Echo de París comunica a su periódico que las autoridades comunistas del frente de Aragón habían con- centrado más de 12.000 hombres, con objeto de intentar emprender alguna ofensiva; pero a la llega- da de los oficiales soviéticos que debían dirigir las fuerzas, los soldados se revelaron, ya que no estaban dispuestos a ser manda- dos por oficiales afectos a Stalin, por que todos ellos pertenecen al putch, y por tanto eran adictos a Trotski.

Los oficiales tuvieron que or- denar el fusilamiento de algunos insurrectos, pero, ante la actitud de los restantes tuvieron que re- gresar a Barcelona sin haber po- dido tomar el mando de las fuer- zas.

El Dr. Fernando Alsina ha re- anudado la consulta en su nuevo domicilio, Rúa del Villar, 7 y 9, todos los días laborables, de tres a cuatro de la tarde.

†
Rogad a Dios en caridad por el alma de
SOR JULIANA PERLADO DELGADO
HIJA DE LA CARIDAD
Que falleció a las dos de la madrugada del día de hoy en el Manicomio de Conjo
Confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
A LOS 87 AÑOS DE EDAD
R. I. P.
El Excmo. Sr. Arzobispo, Patrono; la Excmo. Junta de Go- bierno y Administración; el Director espiritual; el Director del Sanatorio; la Comunidad de Hijas de San Vicente que re- side en el mismo, y sus familiares
Ruegan la asistencia al funeral que se celebrará mañana día 5, a las diez, en la iglesia parroquial de Santa María de Conjo, y seguidamente a la conducción del cadáver que ten- drá lugar en el Cementerio del Manicomio.
SANTIAGO, 4 DE FEBRERO DE 1937.
El Excmo. Sr. Arzobispo de Santiago de Compostela se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.